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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع

:C++ زبان به زيرفلوچارت و زيرالگوريتم بيان
مسئله يک حل تقسيم برای زيرفلوچارت ها و زيرالگوريتم ها از قبلى فصل های در ◀

كرديم. استفاده زيرمسئله تعدادی حل به
همچنين و برنامه به زيرفلوچارت ها و زيرالگوريتم اين تبديل روش اينجا، در ◀

مى كنيم. بيان را زيرالگوريتم ها ساير در آنها از استفاده روش
است. برنامه به شده تبديل زيرفلوچارت و زيرالگوريتم يک حقيقت، در تابع ◀

تفاوت دو با فلوچارت، و الگوريتم با زيرفلوچارت و زيرالگوريتم مقايسۀ با ◀

مى كنيم. برخورد
زيرالگوريتم در كه حالى در مى شود آغاز شروع با فلوچارت يا الگوريتم يک اول؛ ◀

پارامترهای ليست و زيرفلوچارت و زيرالگوريتم آن نام با شروع زيرفلوچارت، و
است. آن

اما مى رسد انتها به پايان با فلوچارت و الگوريتم يک انتهای در دوم؛ ◀

برگردان. دستور با زيرفلوچارت و زيرالگوريتم
۱ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد
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:C++ در زيرالگوريتم بيان

است: زير صورت به زيرالگوريتم معرفى ◀
بازگشتى مقدار نوع تابع اول)نام پارامتر نوع اول پارامتر ,نام دوم پارامتر نوع دوم پارامتر ,نام ...)

مثال: ◀

double BMM(int m,float n, int constant) int IsPrime(int n)
قرار void را بازگشتى مقدار نوع ندارد، بازگشتى مقدار زيرالگوريتمى اگر ◀

void print(int m,int n) مثال: مى دهيم.
مى گذاريم خالى را آن نام جلوِ پرانتزِ داخل ندارد، پارامتری هيچ زيرالگوريتم اگر ◀

double test(void) يا double test() مثال: مى دهيم. قرار void يا
نمى آيد. كالن سمى بسته پرانتز از بعد و دستور انتهای در كه كنيد دقت ◀

بايد مقداری اگر مى كنيم. استفاده return دستور از «برگردان» عبارت برای ◀

و مى گيرد قرار return دستور از بعد فاصله يک با مقدار آن شود داده برگشت
return sum; يا return; مثال: مى گيرد. قرار كالن سمى سپس

برمى گرداند. مقدار يک حداكثر تابع ◀
۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد
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نمى آيد. كالن سمى بسته پرانتز از بعد و دستور انتهای در كه كنيد دقت ◀

بايد مقداری اگر مى كنيم. استفاده return دستور از «برگردان» عبارت برای ◀

و مى گيرد قرار return دستور از بعد فاصله يک با مقدار آن شود داده برگشت
return sum; يا return; مثال: مى گيرد. قرار كالن سمى سپس

برمى گرداند. مقدار يک حداكثر تابع ◀
۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
:C++ در زيرالگوريتم بيان

است: زير صورت به زيرالگوريتم معرفى ◀
بازگشتى مقدار نوع تابع اول)نام پارامتر نوع اول پارامتر ,نام دوم پارامتر نوع دوم پارامتر ,نام ...)

مثال: ◀

double BMM(int m,float n, int constant) int IsPrime(int n)
قرار void را بازگشتى مقدار نوع ندارد، بازگشتى مقدار زيرالگوريتمى اگر ◀

void print(int m,int n) مثال: مى دهيم.
مى گذاريم خالى را آن نام جلوِ پرانتزِ داخل ندارد، پارامتری هيچ زيرالگوريتم اگر ◀

double test(void) يا double test() مثال: مى دهيم. قرار void يا
نمى آيد. كالن سمى بسته پرانتز از بعد و دستور انتهای در كه كنيد دقت ◀

بايد مقداری اگر مى كنيم. استفاده return دستور از «برگردان» عبارت برای ◀

و مى گيرد قرار return دستور از بعد فاصله يک با مقدار آن شود داده برگشت
return sum; يا return; مثال: مى گيرد. قرار كالن سمى سپس

برمى گرداند. مقدار يک حداكثر تابع ◀
۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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.

.
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.

تابع
:C++ در زيرالگوريتم بيان

است: زير صورت به زيرالگوريتم معرفى ◀
بازگشتى مقدار نوع تابع اول)نام پارامتر نوع اول پارامتر ,نام دوم پارامتر نوع دوم پارامتر ,نام ...)

مثال: ◀

double BMM(int m,float n, int constant) int IsPrime(int n)
قرار void را بازگشتى مقدار نوع ندارد، بازگشتى مقدار زيرالگوريتمى اگر ◀

void print(int m,int n) مثال: مى دهيم.
مى گذاريم خالى را آن نام جلوِ پرانتزِ داخل ندارد، پارامتری هيچ زيرالگوريتم اگر ◀

double test(void) يا double test() مثال: مى دهيم. قرار void يا
نمى آيد. كالن سمى بسته پرانتز از بعد و دستور انتهای در كه كنيد دقت ◀

بايد مقداری اگر مى كنيم. استفاده return دستور از «برگردان» عبارت برای ◀

و مى گيرد قرار return دستور از بعد فاصله يک با مقدار آن شود داده برگشت
return sum; يا return; مثال: مى گيرد. قرار كالن سمى سپس

برمى گرداند. مقدار يک حداكثر تابع ◀
۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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.
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.

تابع
:C++ در زيرالگوريتم بيان

است: زير صورت به زيرالگوريتم معرفى ◀
بازگشتى مقدار نوع تابع اول)نام پارامتر نوع اول پارامتر ,نام دوم پارامتر نوع دوم پارامتر ,نام ...)

مثال: ◀

double BMM(int m,float n, int constant) int IsPrime(int n)
قرار void را بازگشتى مقدار نوع ندارد، بازگشتى مقدار زيرالگوريتمى اگر ◀

void print(int m,int n) مثال: مى دهيم.
مى گذاريم خالى را آن نام جلوِ پرانتزِ داخل ندارد، پارامتری هيچ زيرالگوريتم اگر ◀

double test(void) يا double test() مثال: مى دهيم. قرار void يا
نمى آيد. كالن سمى بسته پرانتز از بعد و دستور انتهای در كه كنيد دقت ◀

بايد مقداری اگر مى كنيم. استفاده return دستور از «برگردان» عبارت برای ◀

و مى گيرد قرار return دستور از بعد فاصله يک با مقدار آن شود داده برگشت
return sum; يا return; مثال: مى گيرد. قرار كالن سمى سپس

برمى گرداند. مقدار يک حداكثر تابع ◀
۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
تابع: فراخوانى

ليست همراه به آن نام با را زيرالگوريتم يک ما زيرالگوريتم، بحث در ◀

مقدار زيرالگوريتم، اگر و مى كرديم فراخوانى نظرمان مورد آرگومان های
مى كرديم. ذخيره متغيری در را آن داشت، شده داده بازگشت

يک داخل در شده ذكر موارد گرفتن قرار با روند همين نيز زيرفلوچارت در ◀

مى شد. بيان دوتايى عمودی اضلاع با مستطيل
مقدار نوع و است كافى آرگومان ها ليست و تابع نام صرفاً فراخوانى در ◀

نمى شود. بيان آرگومان ها نوع و تابع بازگشتى
تعداد و نوع مشابه دقيقاً فراخوانى در تابع آرگومان های تعداد و نوع ◀

پارامترها، تعداد در تفاوت صورت در باشد. تابع تعريف در آن پارامترهای
مى شود. مواجه منطقى خطای يا ترجمه زمان در گرامری خطای با برنامه

مثال: ◀

print(3,x); R=IsPrime(i);

۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
تابع: فراخوانى

ليست همراه به آن نام با را زيرالگوريتم يک ما زيرالگوريتم، بحث در ◀

مقدار زيرالگوريتم، اگر و مى كرديم فراخوانى نظرمان مورد آرگومان های
مى كرديم. ذخيره متغيری در را آن داشت، شده داده بازگشت

يک داخل در شده ذكر موارد گرفتن قرار با روند همين نيز زيرفلوچارت در ◀

مى شد. بيان دوتايى عمودی اضلاع با مستطيل
مقدار نوع و است كافى آرگومان ها ليست و تابع نام صرفاً فراخوانى در ◀

نمى شود. بيان آرگومان ها نوع و تابع بازگشتى
تعداد و نوع مشابه دقيقاً فراخوانى در تابع آرگومان های تعداد و نوع ◀

پارامترها، تعداد در تفاوت صورت در باشد. تابع تعريف در آن پارامترهای
مى شود. مواجه منطقى خطای يا ترجمه زمان در گرامری خطای با برنامه

مثال: ◀

print(3,x); R=IsPrime(i);

۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
تابع: فراخوانى

ليست همراه به آن نام با را زيرالگوريتم يک ما زيرالگوريتم، بحث در ◀

مقدار زيرالگوريتم، اگر و مى كرديم فراخوانى نظرمان مورد آرگومان های
مى كرديم. ذخيره متغيری در را آن داشت، شده داده بازگشت

يک داخل در شده ذكر موارد گرفتن قرار با روند همين نيز زيرفلوچارت در ◀

مى شد. بيان دوتايى عمودی اضلاع با مستطيل
مقدار نوع و است كافى آرگومان ها ليست و تابع نام صرفاً فراخوانى در ◀

نمى شود. بيان آرگومان ها نوع و تابع بازگشتى
تعداد و نوع مشابه دقيقاً فراخوانى در تابع آرگومان های تعداد و نوع ◀

پارامترها، تعداد در تفاوت صورت در باشد. تابع تعريف در آن پارامترهای
مى شود. مواجه منطقى خطای يا ترجمه زمان در گرامری خطای با برنامه

مثال: ◀

print(3,x); R=IsPrime(i);

۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
تابع: فراخوانى

ليست همراه به آن نام با را زيرالگوريتم يک ما زيرالگوريتم، بحث در ◀

مقدار زيرالگوريتم، اگر و مى كرديم فراخوانى نظرمان مورد آرگومان های
مى كرديم. ذخيره متغيری در را آن داشت، شده داده بازگشت

يک داخل در شده ذكر موارد گرفتن قرار با روند همين نيز زيرفلوچارت در ◀

مى شد. بيان دوتايى عمودی اضلاع با مستطيل
مقدار نوع و است كافى آرگومان ها ليست و تابع نام صرفاً فراخوانى در ◀

نمى شود. بيان آرگومان ها نوع و تابع بازگشتى
تعداد و نوع مشابه دقيقاً فراخوانى در تابع آرگومان های تعداد و نوع ◀

پارامترها، تعداد در تفاوت صورت در باشد. تابع تعريف در آن پارامترهای
مى شود. مواجه منطقى خطای يا ترجمه زمان در گرامری خطای با برنامه

مثال: ◀

print(3,x); R=IsPrime(i);

۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
تابع: فراخوانى

ليست همراه به آن نام با را زيرالگوريتم يک ما زيرالگوريتم، بحث در ◀

مقدار زيرالگوريتم، اگر و مى كرديم فراخوانى نظرمان مورد آرگومان های
مى كرديم. ذخيره متغيری در را آن داشت، شده داده بازگشت

يک داخل در شده ذكر موارد گرفتن قرار با روند همين نيز زيرفلوچارت در ◀

مى شد. بيان دوتايى عمودی اضلاع با مستطيل
مقدار نوع و است كافى آرگومان ها ليست و تابع نام صرفاً فراخوانى در ◀

نمى شود. بيان آرگومان ها نوع و تابع بازگشتى
تعداد و نوع مشابه دقيقاً فراخوانى در تابع آرگومان های تعداد و نوع ◀

پارامترها، تعداد در تفاوت صورت در باشد. تابع تعريف در آن پارامترهای
مى شود. مواجه منطقى خطای يا ترجمه زمان در گرامری خطای با برنامه

مثال: ◀

print(3,x); R=IsPrime(i);

۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
مهم: نكات

الگوريتم به مربوط برنامه فايل همان در بايد زيرالگوريتم ها به مربوط توابع ◀

باشد. موجود
مى گيرد. قرار main تابع داخل در اصلى الگوريتم ◀

اجرا ديگر توابع صورتى در و مى شود اجرا main تابع فقط برنامه، يک اجرای با ◀

شود. اجرا آنها به مربوط فراخوانى دستور كه مى شوند
بايد تابع ولى ندارد برنامه اجرای در تاثيری برنامه، در توابع گرفتن قرار ترتيب ◀

يا باشد، آمده برنامه، در توابع آمدن ترتيب در فراخوانى اش اولين از قبل
باشد. شده تعريف

شامل كه تابع تعريف اول خط همان كه است آن تابع كردن تعريف از منظور ◀

بود آنها نوع و پارامترها ليست و تابع نام تابع، توسط شده داده بازگشت نوع
كالن سمى يک انتها در و شده كپى شود تعريف تابع داريم نياز كه محلى به

مثال: ندارد. اجرايى تاثير هيچ كار، اين دهيم. قرار
double BMM(int m,float n,int constant);

۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع
مهم: نكات

الگوريتم به مربوط برنامه فايل همان در بايد زيرالگوريتم ها به مربوط توابع ◀

باشد. موجود
مى گيرد. قرار main تابع داخل در اصلى الگوريتم ◀

اجرا ديگر توابع صورتى در و مى شود اجرا main تابع فقط برنامه، يک اجرای با ◀

شود. اجرا آنها به مربوط فراخوانى دستور كه مى شوند
بايد تابع ولى ندارد برنامه اجرای در تاثيری برنامه، در توابع گرفتن قرار ترتيب ◀

يا باشد، آمده برنامه، در توابع آمدن ترتيب در فراخوانى اش اولين از قبل
باشد. شده تعريف

شامل كه تابع تعريف اول خط همان كه است آن تابع كردن تعريف از منظور ◀

بود آنها نوع و پارامترها ليست و تابع نام تابع، توسط شده داده بازگشت نوع
كالن سمى يک انتها در و شده كپى شود تعريف تابع داريم نياز كه محلى به

مثال: ندارد. اجرايى تاثير هيچ كار، اين دهيم. قرار
double BMM(int m,float n,int constant);
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باشد. موجود
مى گيرد. قرار main تابع داخل در اصلى الگوريتم ◀

اجرا ديگر توابع صورتى در و مى شود اجرا main تابع فقط برنامه، يک اجرای با ◀
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باشد. شده تعريف
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كالن سمى يک انتها در و شده كپى شود تعريف تابع داريم نياز كه محلى به
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كالن سمى يک انتها در و شده كپى شود تعريف تابع داريم نياز كه محلى به
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۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

تابع
مهم: نكات

الگوريتم به مربوط برنامه فايل همان در بايد زيرالگوريتم ها به مربوط توابع ◀

باشد. موجود
مى گيرد. قرار main تابع داخل در اصلى الگوريتم ◀

اجرا ديگر توابع صورتى در و مى شود اجرا main تابع فقط برنامه، يک اجرای با ◀
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باشد. شده تعريف

شامل كه تابع تعريف اول خط همان كه است آن تابع كردن تعريف از منظور ◀

بود آنها نوع و پارامترها ليست و تابع نام تابع، توسط شده داده بازگشت نوع
كالن سمى يک انتها در و شده كپى شود تعريف تابع داريم نياز كه محلى به

مثال: ندارد. اجرايى تاثير هيچ كار، اين دهيم. قرار
double BMM(int m,float n,int constant);
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه
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ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

۱ مثال
عنوان به را n عدد كه بنويسيد زيرالگوريتمى

عدد ،n بودن اول صورت در و كند دريافت پارامتر
برگرداند. را ۰ عدد صورت اين غير در و ۱

حل:
IsPrime(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۲ ۲

آنگاه n ٪ i ̸= ۰ و i ≤ n
۲ اگر ۳

i← i+ ۱ ۴

برو ۳ مرحلۀ به ۵

اگر پايان ۶

آنگاه i > n
۲ اگر ۷

برگردان را ۱ ۸

درغيراينصورت ۹

برگردان را ۰ ۱۰

اگر پايان ۱۱
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برگرداند. را ۰ عدد صورت اين غير در و ۱

حل:
IsPrime(n) زيرالگوريتم شروع ۱
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۲ و

n٪i ̸= ۰ i ← i + ۱

i > n
۲ برگردان را ۱

برگردان را ۰

خير

بلى

بلى

خير

۱ مثال
عنوان به را n عدد كه بنويسيد زيرالگوريتمى

عدد ،n بودن اول صورت در و كند دريافت پارامتر
برگرداند. را ۰ عدد صورت اين غير در و ۱

حل:
IsPrime(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۲ ۲

آنگاه n ٪ i ̸= ۰ و i ≤ n
۲ اگر ۳
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برو ۳ مرحلۀ به ۵

اگر پايان ۶

آنگاه i > n
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1 int IsPrime(unsigned int n)
2 {
3 int i = 2;
4 while(i<=n/2 && n%i !=0)
5 i++;
6 if(i> n/2)
7 return 1;
8 else
9 return 0;

10 }

۱ مثال
عنوان به را n عدد كه بنويسيد زيرالگوريتمى

عدد ،n بودن اول صورت در و كند دريافت پارامتر
برگرداند. را ۰ عدد صورت اين غير در و ۱

حل:
IsPrime(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۲ ۲

آنگاه n ٪ i ̸= ۰ و i ≤ n
۲ اگر ۳

i← i+ ۱ ۴

برو ۳ مرحلۀ به ۵

اگر پايان ۶

آنگاه i > n
۲ اگر ۷

برگردان را ۱ ۸

درغيراينصورت ۹

برگردان را ۰ ۱۰
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
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۲ مثال
۲ بين اول اعداد تعداد كه بنويسيد الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را ۱۰۰۰ و

حل:
شروع ۱

counter ← ۰ ،i← ۲ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰۰ اگر ۳

R← IsPrime(i) ۴

آنگاه R = ۱ اگر ۵
counter ← counter+ ۱ ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

كن چاپ را counter ۱۱

پايان ۱۲
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حل:
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شروع

i ← ۲
counter ← ۰

i ≤ ۱۰۰۰ كن چاپ را counter

پايان

R ← IsPrime(i)

R = ۱ counter ← counter + ۱

i ← i + ۱

خير

بلى

بلى

خير

۲ مثال
۲ بين اول اعداد تعداد كه بنويسيد الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را ۱۰۰۰ و

حل:
شروع ۱

counter ← ۰ ،i← ۲ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰۰ اگر ۳

R← IsPrime(i) ۴

آنگاه R = ۱ اگر ۵
counter ← counter+ ۱ ۶

اگر پايان ۷
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1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 int IsPrime(unsigned int n)
4 {
5 int i = 2;
6 while(i<=n/2 && n%i !=0)
7 i++;
8 if(i> n/2)
9 return 1;

10 else
11 return 0;
12 }
13 int main()
14 {
15 unsigned int i,counter=0,R;
16 for(i = 2; i <= 1000; i++)
17 {
18 R=IsPrime(i);
19 if (R == 1)
20 counter++;
21 }
22 cout << "# of Primes:" <<

counter;
23 return 0;
24 }

۲ مثال
۲ بين اول اعداد تعداد كه بنويسيد الگوريتمى

كند. چاپ و محاسبه را ۱۰۰۰ و

حل:
شروع ۱

counter ← ۰ ،i← ۲ ۲

آنگاه i ≤ ۱۰۰۰ اگر ۳

R← IsPrime(i) ۴

آنگاه R = ۱ اگر ۵
counter ← counter+ ۱ ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

كن چاپ را counter ۱۱
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۳ مثال
از را طبيعى عدد يک كه بنويسيد الگوريتمى

خير. يا است اول دهد تشخيص و بگيرد ورودی

حل:
شروع ۱

بگير را A ۲

x← IsPrime(A) ۳

آنگاه x = ۱ اگر ۴

كن چاپ را است» «اول ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را نيست» «اول ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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۳ مثال
از را طبيعى عدد يک كه بنويسيد الگوريتمى

خير. يا است اول دهد تشخيص و بگيرد ورودی

حل:
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بگير را A ۲
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آنگاه x = ۱ اگر ۴

كن چاپ را است» «اول ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را نيست» «اول ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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شروع

بگير را A

x← IsPrime(A)

x = ۱

كن. چاپ را است» «اول

نيست» «اول
كن. چاپ را

پايان

خير

بلى

۳ مثال
از را طبيعى عدد يک كه بنويسيد الگوريتمى

خير. يا است اول دهد تشخيص و بگيرد ورودی

حل:
شروع ۱

بگير را A ۲

x← IsPrime(A) ۳

آنگاه x = ۱ اگر ۴

كن چاپ را است» «اول ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را نيست» «اول ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 int IsPrime(unsigned int n)
4 {
5 int i = 2;
6 while(i<=n/2 && n%i !=0)
7 i++;
8 if(i> n/2)
9 return 1;

10 else
11 return 0;
12 }
13 int main()
14 {
15 unsigned int A,x;
16 cout << "Please enter a

positive integer:";
17 cin >> A;
18 x = IsPrime(A);
19 if(x == 1)
20 cout<<"Is Prime.";
21 else
22 cout<<"Not Prime.";
23 return 0;
24 }

۳ مثال
از را طبيعى عدد يک كه بنويسيد الگوريتمى

خير. يا است اول دهد تشخيص و بگيرد ورودی

حل:
شروع ۱

بگير را A ۲

x← IsPrime(A) ۳

آنگاه x = ۱ اگر ۴

كن چاپ را است» «اول ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را نيست» «اول ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 int IsPrime(unsigned int n)
4 {
5 int i = 2;
6 while(i<=n/2 && n%i !=0)
7 i++;
8 if(i> n/2)
9 return 1;

10 else
11 return 0;
12 }
13 int main()
14 {
15 unsigned int A,x;
16 cout << "Please enter a

positive integer:";
17 cin >> A;
18 x = IsPrime(A);
19 if(x == 1)
20 cout<<"Is Prime.";
21 else
22 cout<<"Not Prime.";
23 return 0;
24 }

۳ مثال
از را طبيعى عدد يک كه بنويسيد الگوريتمى

خير. يا است اول دهد تشخيص و بگيرد ورودی

حل:
شروع ۱

بگير را A ۲

x← IsPrime(A) ۳

آنگاه x = ۱ اگر ۴

كن چاپ را است» «اول ۵

درغيراينصورت ۶

كن چاپ را نيست» «اول ۷

اگر پايان ۸

پايان ۹

مجدد! استفاده
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۴ مثال
عدد يک كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

اول عوامل به را آن تجزيۀ و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه n > ۱ اگر ۴

x← IsPrime(i) ۵

آنگاه x = ۱ اگر ۶

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۷

كن چاپ را i ۸

n← n/i ۹

درغيراينصورت ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

اگر پايان ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

اگر پايان ۱۵

برو ۴ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۴ مثال
عدد يک كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

اول عوامل به را آن تجزيۀ و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه n > ۱ اگر ۴

x← IsPrime(i) ۵

آنگاه x = ۱ اگر ۶

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۷

كن چاپ را i ۸

n← n/i ۹

درغيراينصورت ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

اگر پايان ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

اگر پايان ۱۵

برو ۴ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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شروع

بگير را n

i ← ۲

n > ۱

x ← IsPrime(i)

x = ۱

n ٪ i = ۰

i ← i + ۱

i ← i + ۱

كن. چاپ را i

n ← n/i

پايان
خير

بلى

خير

بلى

خير

بلى

۴ مثال
عدد يک كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

اول عوامل به را آن تجزيۀ و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه n > ۱ اگر ۴

x← IsPrime(i) ۵

آنگاه x = ۱ اگر ۶

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۷

كن چاپ را i ۸

n← n/i ۹

درغيراينصورت ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

اگر پايان ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

اگر پايان ۱۵

برو ۴ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

پايان ۱۸۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 int IsPrime(unsigned int n)
4 {
5 int i = 2;
6 while(i<=n/2 && n%i !=0)
7 i++;
8 if(i> n/2)
9 return 1;

10 else
11 return 0;
12 }
13 int main()
14 {
15 unsigned int n,i,x;
16 cout << "Please enter a

positive integer:";
17 cin >> n;
18 for(i=2; n>1; )
19 {
20 x = IsPrime(i);
21 if(x == 1)
22 if(n%i == 0)
23 {
24 cout<<i<<"*";
25 n/=i;
26 }
27 else
28 i++;
29 else
30 i++;
31 }
32 return 0;
33 }

۴ مثال
عدد يک كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

اول عوامل به را آن تجزيۀ و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

i← ۲ ۳

آنگاه n > ۱ اگر ۴

x← IsPrime(i) ۵

آنگاه x = ۱ اگر ۶

آنگاه n ٪ i = ۰ اگر ۷

كن چاپ را i ۸

n← n/i ۹

درغيراينصورت ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

اگر پايان ۱۲

درغيراينصورت ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

اگر پايان ۱۵

برو ۴ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

پايان ۱۸۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۵ مثال
و صورت كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

را كسر دو آن مجموع و بگيرد را كسر دو مخرج
ساده امكان حد تا كسر صورت به  و محاسبه

كند. چاپ شده

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← A×D +B × C ۳

F ← B ×D ۴

G← BMM(E,F ) ۵

F ← F/G ،E ← E/G ۶

كن چاپ را E/F ۷

پايان ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۵ مثال
و صورت كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

را كسر دو آن مجموع و بگيرد را كسر دو مخرج
ساده امكان حد تا كسر صورت به  و محاسبه

كند. چاپ شده

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← A×D +B × C ۳

F ← B ×D ۴

G← BMM(E,F ) ۵

F ← F/G ،E ← E/G ۶

كن چاپ را E/F ۷

پايان ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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شروع

بگير را D و C و B و A

E ← A ×D + B × C

F ← B × D

G← BMM(E,F )

E ← E/G
F ← F/G

كن چاپ را E/F

پايان

۵ مثال
و صورت كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

را كسر دو آن مجموع و بگيرد را كسر دو مخرج
ساده امكان حد تا كسر صورت به  و محاسبه

كند. چاپ شده

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← A×D +B × C ۳

F ← B ×D ۴

G← BMM(E,F ) ۵

F ← F/G ،E ← E/G ۶

كن چاپ را E/F ۷

پايان ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 unsigned int BMM(unsigned int A

, unsigned int B)
4 {
5 unsigned int i;
6 if (A > B)
7 i=B;
8 else
9 i=A;

10 while ( A % i != 0 || B % i
!=0)

11 i--;
12 return i;
13 }
14 int main()
15 {
16 int A,B,C,D,E,F,G;
17 cout << "I want to compute

A / B + C / D.\n";
18 cin>>A>>B>>C>>D;
19 E=A*D+B*C; F=B*D;
20 G=BMM(E,F);
21 E/=G; F/=G;
22 cout << "The result:" << E

<< "/" << F;
23 return 0;
24 }

۵ مثال
و صورت كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

را كسر دو آن مجموع و بگيرد را كسر دو مخرج
ساده امكان حد تا كسر صورت به  و محاسبه

كند. چاپ شده

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← A×D +B × C ۳

F ← B ×D ۴

G← BMM(E,F ) ۵

F ← F/G ،E ← E/G ۶

كن چاپ را E/F ۷

پايان ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۶ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
digits(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه n > ۰ اگر ۳

n← [ n۱۰ ] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را i ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۶ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
digits(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه n > ۰ اگر ۳

n← [ n۱۰ ] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را i ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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digits(n)

i ← ۰

n > ۰

n ← [ n۱۰ ]
i ← i + ۱

برگردان را i
خير

بلى

۶ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
digits(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه n > ۰ اگر ۳

n← [ n۱۰ ] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را i ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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1 unsigned int digits(unsigned
long int n)

2 {
3 unsigned int i;
4 for(i=0; n>0; i++)
5 n/=10;
6 return i;
7 }

۶ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
digits(n) زيرالگوريتم شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه n > ۰ اگر ۳

n← [ n۱۰ ] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را i ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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۷ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
concat2(x, y) زيرالگوريتم شروع ۱

i← digits(x) ۲

A← y × ۱۰i + x ۳

برگردان را A ۴
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه
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بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

۷ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
concat2(x, y) زيرالگوريتم شروع ۱

i← digits(x) ۲

A← y × ۱۰i + x ۳

برگردان را A ۴
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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concat2(x, y) زيرالگوريتم

i ← digits(x)

A← y × ۱۰i + x

برگردان را A

۷ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
concat2(x, y) زيرالگوريتم شروع ۱

i← digits(x) ۲

A← y × ۱۰i + x ۳

برگردان را A ۴
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 long int pow(int base, unsigned
int power)

2 {
3 long int p=1;
4 unsigned int i;
5 for(i=0; i<power; i++)
6 p*=base;
7 return p;
8 }
9 unsigned int digits(unsigned

long int n)
10 {
11 unsigned int i;
12 for(i=0; n>0; i++)
13 n/=10;
14 return i;
15 }
16 unsigned long int concat2(

unsigned long int x,
unsigned long int y)

17 {
18 unsigned long int A;
19 unsigned int i;
20 i=digits(x);
21 A=y*pow(10,i)+x;
22 return A;
23 }

۷ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
concat2(x, y) زيرالگوريتم شروع ۱

i← digits(x) ۲

A← y × ۱۰i + x ۳

برگردان را A ۴
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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۸ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← concat2(B,A) ۳

F ← concat2(C,E) ۴

G← concat2(D,F ) ۵

كن چاپ را G ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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۸ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← concat2(B,A) ۳

F ← concat2(C,E) ۴

G← concat2(D,F ) ۵

كن چاپ را G ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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شروع

بگير را D و C و B و A

E ← concat2(B,A)

F ← concat2(C,E)

G ← concat2(D,F )

كن چاپ را G

پايان

۸ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← concat2(B,A) ۳

F ← concat2(C,E) ۴

G← concat2(D,F ) ۵

كن چاپ را G ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 long int pow(int base, unsigned

int power)
4 {
5 ....
6 }
7 unsigned int digits(unsigned

long int n)
8 {
9 ....

10 }
11 unsigned long int concat2(

unsigned long int x,
unsigned long int y)

12 {
13 .....
14 }
15 int main()
16 {
17 unsigned long int A,B,C,D,E,

F,G;
18 cout << "Give me four

numbers: ";
19 cin >> A >> B >> C >> D;
20 E=concat2(B,A);
21 F=concat2(C,E);
22 G=concat2(D,F);
23 cout << "The result= " << G;
24 return 0;
25 }

۸ مثال
عدد ۴ كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

۴ آن دادن قرار از حاصل عدد و بگيرد را طبيعى
كند. چاپ و محاسبه را يكديگر كنار در عدد

حل:
شروع ۱

بگير را D و C و B و A ۲

E ← concat2(B,A) ۳

F ← concat2(C,E) ۴

G← concat2(D,F ) ۵

كن چاپ را G ۶

پايان ۷

۱۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى
جای در و داريم int func(int x,double y) صورت به تابعى كنيد فرض ◀

فراخوانى اين در است. شده فراخوانى func(a,b); دستور با تابع اين ديگری،
مى افتد: اتفاق زير مراحل

مى شود. كپى y در b متغير مقدار و x متغير در a متغير مقدار ◀

پايان به تابع اجرای تا مى شود اجرا ديگری از پس يكى func تابع دستورات ◀

پايان تابع اجرای اينجا در برسد. return دستور به تابع اجرای روند در يا برسد
تابع به مقدار اين مى دهد، بازگشت را مقداری تابع، كه صورتى در و مى يابد

مى شود. داده برگشت فراخواننده
است كرده فراخوانى را func تابع كه دستوری از بعد دستور از برنامه اجرای ◀

مى يابد. ادامه
است آن امر اين دليل مى نامند. مقدار با فراخوانى را تابع فراخوانى شكل اين ◀

اجرا تابع سپس و مى شود كپى متناظر پارامترهای به آرگومان ها مقدار كه
اين شود، عوض تابع در (y و x (يعنى پارامتر متغيرهای مقدار اگر حال مى شود.

ندارد. (b و a (يعنى تابع فراخوانى در متناظر متغير در تاثيری مقدار
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى
جای در و داريم int func(int x,double y) صورت به تابعى كنيد فرض ◀

فراخوانى اين در است. شده فراخوانى func(a,b); دستور با تابع اين ديگری،
مى افتد: اتفاق زير مراحل

مى شود. كپى y در b متغير مقدار و x متغير در a متغير مقدار ◀

پايان به تابع اجرای تا مى شود اجرا ديگری از پس يكى func تابع دستورات ◀

پايان تابع اجرای اينجا در برسد. return دستور به تابع اجرای روند در يا برسد
تابع به مقدار اين مى دهد، بازگشت را مقداری تابع، كه صورتى در و مى يابد

مى شود. داده برگشت فراخواننده
است كرده فراخوانى را func تابع كه دستوری از بعد دستور از برنامه اجرای ◀

مى يابد. ادامه
است آن امر اين دليل مى نامند. مقدار با فراخوانى را تابع فراخوانى شكل اين ◀

اجرا تابع سپس و مى شود كپى متناظر پارامترهای به آرگومان ها مقدار كه
اين شود، عوض تابع در (y و x (يعنى پارامتر متغيرهای مقدار اگر حال مى شود.

ندارد. (b و a (يعنى تابع فراخوانى در متناظر متغير در تاثيری مقدار
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى
جای در و داريم int func(int x,double y) صورت به تابعى كنيد فرض ◀

فراخوانى اين در است. شده فراخوانى func(a,b); دستور با تابع اين ديگری،
مى افتد: اتفاق زير مراحل

مى شود. كپى y در b متغير مقدار و x متغير در a متغير مقدار ◀

پايان به تابع اجرای تا مى شود اجرا ديگری از پس يكى func تابع دستورات ◀

پايان تابع اجرای اينجا در برسد. return دستور به تابع اجرای روند در يا برسد
تابع به مقدار اين مى دهد، بازگشت را مقداری تابع، كه صورتى در و مى يابد

مى شود. داده برگشت فراخواننده
است كرده فراخوانى را func تابع كه دستوری از بعد دستور از برنامه اجرای ◀

مى يابد. ادامه
است آن امر اين دليل مى نامند. مقدار با فراخوانى را تابع فراخوانى شكل اين ◀

اجرا تابع سپس و مى شود كپى متناظر پارامترهای به آرگومان ها مقدار كه
اين شود، عوض تابع در (y و x (يعنى پارامتر متغيرهای مقدار اگر حال مى شود.

ندارد. (b و a (يعنى تابع فراخوانى در متناظر متغير در تاثيری مقدار
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى
جای در و داريم int func(int x,double y) صورت به تابعى كنيد فرض ◀

فراخوانى اين در است. شده فراخوانى func(a,b); دستور با تابع اين ديگری،
مى افتد: اتفاق زير مراحل

مى شود. كپى y در b متغير مقدار و x متغير در a متغير مقدار ◀

پايان به تابع اجرای تا مى شود اجرا ديگری از پس يكى func تابع دستورات ◀

پايان تابع اجرای اينجا در برسد. return دستور به تابع اجرای روند در يا برسد
تابع به مقدار اين مى دهد، بازگشت را مقداری تابع، كه صورتى در و مى يابد

مى شود. داده برگشت فراخواننده
است كرده فراخوانى را func تابع كه دستوری از بعد دستور از برنامه اجرای ◀

مى يابد. ادامه
است آن امر اين دليل مى نامند. مقدار با فراخوانى را تابع فراخوانى شكل اين ◀

اجرا تابع سپس و مى شود كپى متناظر پارامترهای به آرگومان ها مقدار كه
اين شود، عوض تابع در (y و x (يعنى پارامتر متغيرهای مقدار اگر حال مى شود.

ندارد. (b و a (يعنى تابع فراخوانى در متناظر متغير در تاثيری مقدار
۱۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى
جای در و داريم int func(int x,double y) صورت به تابعى كنيد فرض ◀

فراخوانى اين در است. شده فراخوانى func(a,b); دستور با تابع اين ديگری،
مى افتد: اتفاق زير مراحل

مى شود. كپى y در b متغير مقدار و x متغير در a متغير مقدار ◀

پايان به تابع اجرای تا مى شود اجرا ديگری از پس يكى func تابع دستورات ◀

پايان تابع اجرای اينجا در برسد. return دستور به تابع اجرای روند در يا برسد
تابع به مقدار اين مى دهد، بازگشت را مقداری تابع، كه صورتى در و مى يابد

مى شود. داده برگشت فراخواننده
است كرده فراخوانى را func تابع كه دستوری از بعد دستور از برنامه اجرای ◀

مى يابد. ادامه
است آن امر اين دليل مى نامند. مقدار با فراخوانى را تابع فراخوانى شكل اين ◀

اجرا تابع سپس و مى شود كپى متناظر پارامترهای به آرگومان ها مقدار كه
اين شود، عوض تابع در (y و x (يعنى پارامتر متغيرهای مقدار اگر حال مى شود.

ندارد. (b و a (يعنى تابع فراخوانى در متناظر متغير در تاثيری مقدار
۱۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

مقدار: با فراخوانى

1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 void func(int x, double y)
4 {
5 x=x+y;
6 y=2*y;
7 }
8 int main()
9 {

10 int a=2;
11 double b=3.14;
12 func(a,b);
13 cout<<"\na="<<a<<", b="<<b;
14 return 0;
15 }

a=2, b=3.14 برنامه: خروجى

۱۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

ارجاع: با فراخوانى
تابع، داخل در شده اند تعريف ارجاعى صورت به كه تابع پارامترهای در تغيير ◀

مى شود. اعمال نيز متناظر آرگومان روی
انجام تابع، تعريف در مربوطه پارامتر جلو در & علامت دادن قرار با كار اين ◀

مى شود.
كرد. استفاده هم تابع از مقدار يک از بيش برگرداندن برای مى توان كار، اين از ◀

۱۵ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

ارجاع: با فراخوانى
تابع، داخل در شده اند تعريف ارجاعى صورت به كه تابع پارامترهای در تغيير ◀

مى شود. اعمال نيز متناظر آرگومان روی
انجام تابع، تعريف در مربوطه پارامتر جلو در & علامت دادن قرار با كار اين ◀

مى شود.
كرد. استفاده هم تابع از مقدار يک از بيش برگرداندن برای مى توان كار، اين از ◀

۱۵ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

ارجاع: با فراخوانى
تابع، داخل در شده اند تعريف ارجاعى صورت به كه تابع پارامترهای در تغيير ◀

مى شود. اعمال نيز متناظر آرگومان روی
انجام تابع، تعريف در مربوطه پارامتر جلو در & علامت دادن قرار با كار اين ◀

مى شود.
كرد. استفاده هم تابع از مقدار يک از بيش برگرداندن برای مى توان كار، اين از ◀
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى

ارجاع: با فراخوانى

1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 void func(int &x, double y)
4 {
5 x=x+y;
6 y=2*y;
7 }
8 int main()
9 {

10 int a=2;
11 double b=3.14;
12 func(a,b);
13 cout<<"\na="<<a<<", b="<<b;
14 return 0;
15 }

a=5, b=3.14 برنامه: خروجى
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع: آرگومان عنوان به آرايه
است اين تفاوت تنها است. متغيرها ساير مشابه نيز توابع به آرايه ها انتقال ◀

با يعنى آرايه ها، تعريف مشابه نيز آرايه ها بايد تابع، پارامترهای تعريف در كه
شود. آورده آنها اندازۀ كردن مشخص و كروشه از استفاده

خالى را اول كروشه مى توان و نيست لازم آرايه بعد اولين اندازه آوردن ◀

گذاشت.
صورت به لزوماً پارامترها اين آرايه، پارامترهای با تابع يک فراخوانى در ◀

اصلى آرايۀ روی تابع، داخل در آرايه در تغييری هر و هستند ارجاع با فراخوانى
مى شود. اعمال نيز

يک است لازم كه صورتى در لذا و نيست تابع يک از آرايه يک بازگرداندن امكان ◀

قرار تابع پارامترهای بين در را آن شود، داده برگشت تابع يک از آرايه
مى دهيم.

۱۷ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع: آرگومان عنوان به آرايه
است اين تفاوت تنها است. متغيرها ساير مشابه نيز توابع به آرايه ها انتقال ◀

با يعنى آرايه ها، تعريف مشابه نيز آرايه ها بايد تابع، پارامترهای تعريف در كه
شود. آورده آنها اندازۀ كردن مشخص و كروشه از استفاده

خالى را اول كروشه مى توان و نيست لازم آرايه بعد اولين اندازه آوردن ◀

گذاشت.
صورت به لزوماً پارامترها اين آرايه، پارامترهای با تابع يک فراخوانى در ◀

اصلى آرايۀ روی تابع، داخل در آرايه در تغييری هر و هستند ارجاع با فراخوانى
مى شود. اعمال نيز

يک است لازم كه صورتى در لذا و نيست تابع يک از آرايه يک بازگرداندن امكان ◀

قرار تابع پارامترهای بين در را آن شود، داده برگشت تابع يک از آرايه
مى دهيم.

۱۷ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع: آرگومان عنوان به آرايه
است اين تفاوت تنها است. متغيرها ساير مشابه نيز توابع به آرايه ها انتقال ◀

با يعنى آرايه ها، تعريف مشابه نيز آرايه ها بايد تابع، پارامترهای تعريف در كه
شود. آورده آنها اندازۀ كردن مشخص و كروشه از استفاده

خالى را اول كروشه مى توان و نيست لازم آرايه بعد اولين اندازه آوردن ◀

گذاشت.
صورت به لزوماً پارامترها اين آرايه، پارامترهای با تابع يک فراخوانى در ◀

اصلى آرايۀ روی تابع، داخل در آرايه در تغييری هر و هستند ارجاع با فراخوانى
مى شود. اعمال نيز

يک است لازم كه صورتى در لذا و نيست تابع يک از آرايه يک بازگرداندن امكان ◀

قرار تابع پارامترهای بين در را آن شود، داده برگشت تابع يک از آرايه
مى دهيم.

۱۷ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع: آرگومان عنوان به آرايه
است اين تفاوت تنها است. متغيرها ساير مشابه نيز توابع به آرايه ها انتقال ◀

با يعنى آرايه ها، تعريف مشابه نيز آرايه ها بايد تابع، پارامترهای تعريف در كه
شود. آورده آنها اندازۀ كردن مشخص و كروشه از استفاده

خالى را اول كروشه مى توان و نيست لازم آرايه بعد اولين اندازه آوردن ◀

گذاشت.
صورت به لزوماً پارامترها اين آرايه، پارامترهای با تابع يک فراخوانى در ◀

اصلى آرايۀ روی تابع، داخل در آرايه در تغييری هر و هستند ارجاع با فراخوانى
مى شود. اعمال نيز

يک است لازم كه صورتى در لذا و نيست تابع يک از آرايه يک بازگرداندن امكان ◀

قرار تابع پارامترهای بين در را آن شود، داده برگشت تابع يک از آرايه
مى دهيم.
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۹ مثال
و اعداد از آرايه يک كه بنويسيد زيرالگوريتمى
در موجود عناصر و كرده دريافت را آن ها تعداد

كند. مرتب صعودی به ترتيب را آرايه
حل:

Sort(A, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

j ← i+ ۱ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

A[i] > A[j] اگر ۶

آنگاه
B ← A[i] ۷

A[i]← A[j] ۸

A[j]← B ۹

اگر پايان ۱۰

j ← j + ۱ ۱۱

برو ۵ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را A ۱۷

۱۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۹ مثال
و اعداد از آرايه يک كه بنويسيد زيرالگوريتمى
در موجود عناصر و كرده دريافت را آن ها تعداد

كند. مرتب صعودی به ترتيب را آرايه
حل:

Sort(A, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

j ← i+ ۱ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

A[i] > A[j] اگر ۶

آنگاه
B ← A[i] ۷

A[i]← A[j] ۸

A[j]← B ۹

اگر پايان ۱۰

j ← j + ۱ ۱۱

برو ۵ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را A ۱۷

۱۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.
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Sort(A, n)

i ← ۰

i < n

j ← i + ۱

j < n

A[i] > A[j]

B ← A[i];
A[i] ← A[j];
A[j] ← B

j ← j + ۱

i ← i + ۱

برگردان را A

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۹ مثال
و اعداد از آرايه يک كه بنويسيد زيرالگوريتمى
در موجود عناصر و كرده دريافت را آن ها تعداد

كند. مرتب صعودی به ترتيب را آرايه
حل:

Sort(A, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

j ← i+ ۱ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

A[i] > A[j] اگر ۶

آنگاه
B ← A[i] ۷

A[i]← A[j] ۸

A[j]← B ۹

اگر پايان ۱۰

j ← j + ۱ ۱۱

برو ۵ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را A ۱۷

۱۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.
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1 void Sort(double A[500],
unsigned int n)

2 {
3 unsigned int i,j;
4 double B;
5 for(i=0; i<n; i++)
6 for(j=i+1; j<n; j++)
7 if(A[i]>A[j])
8 {
9 B=A[i];

10 A[i]=A[j];
11 A[j]=B;
12 }
13 return;
14 }

۹ مثال
و اعداد از آرايه يک كه بنويسيد زيرالگوريتمى
در موجود عناصر و كرده دريافت را آن ها تعداد

كند. مرتب صعودی به ترتيب را آرايه
حل:

Sort(A, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

j ← i+ ۱ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

A[i] > A[j] اگر ۶

آنگاه
B ← A[i] ۷

A[i]← A[j] ۸

A[j]← B ۹

اگر پايان ۱۰

j ← j + ۱ ۱۱

برو ۵ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را A ۱۷

۱۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۰ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Input_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

بگير را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را A ۸

۱۹ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۰ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Input_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

بگير را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را A ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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Input_Array(A,n)

i ← ۰

i < n

بگير را A[i]

i ← i + ۱

برگردان را A

بلى

خير

۱۰ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Input_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

بگير را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را A ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 void Input_Array(double A[500],
unsigned int n)

2 {
3 unsigned int i;
4 for(i=0; i<n; i++)
5 {
6 cout<<"Enter Next Element

:";
7 cin>>A[i];
8 }
9 return;

10 }

۱۰ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Input_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

بگير را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگردان را A ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۱ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Output_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

كن چاپ را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگرد ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۱ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Output_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

كن چاپ را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگرد ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

Output_Array(A,n)

i ← ۰

i < n

كن چاپ را A[i]

i ← i + ۱

برگرد

بلى

خير

۱۱ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Output_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

كن چاپ را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگرد ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 void Output_Array(double A[500],
unsigned int n)

2 {
3 unsigned int i;
4 for(i=0; i<n; i++)
5 cout<<A[i]<<",";
6 return;
7 }

۱۱ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
Output_Array(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

كن چاپ را A[i] ۴

i← i+ ۱ ۵

برو ۳ مرحلۀ به ۶

اگر پايان ۷

برگرد ۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۲ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Sort(A,n) ۴

Output_Array(A,n) ۵

پايان ۶
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۲ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Sort(A,n) ۴

Output_Array(A,n) ۵

پايان ۶
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

شروع

بگير را n

A← Input_Array(A,n)

Sort(A,n)

Output_Array(A,n)

پايان

۱۲ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Sort(A,n) ۴

Output_Array(A,n) ۵

پايان ۶
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 int main()
2 {
3 unsigned int n;
4 double A[500];
5 cout << "Enter n: ";
6 cin >> n;
7 Input_Array(A,n);
8 Sort(A,n);
9 Output_Array(A,n);

10 return 0;
11 }

۱۲ مثال
n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم

ترتيب به را آنها و بگيرد را عدد n سپس و
كند. چاپ و كرده مرتب صعودی

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Sort(A,n) ۴

Output_Array(A,n) ۵

پايان ۶
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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.

۱۳ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Search(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه x = A[i] اگر ۴

برگردان را ۱ ۵

اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را ۰ ۱۰

۲۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۳ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Search(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه x = A[i] اگر ۴

برگردان را ۱ ۵

اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را ۰ ۱۰

۲۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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Search(A, n, x)

i ← ۰

i < n

x = A[i]

i ← i + ۱

برگردان را ۰

برگردان را ۱

بلى

خير

بلى

خير

۱۳ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Search(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه x = A[i] اگر ۴

برگردان را ۱ ۵

اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را ۰ ۱۰

۲۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 int IsPrime(unsigned int n)
2 {
3 int i = 2;
4 while(i<=n/2 && n%i !=0)
5 i++;
6 if(i> n/2)
7 return 1;
8 else
9 return 0;

10 }

۱۳ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Search(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه x = A[i] اگر ۴

برگردان را ۱ ۵

اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را ۰ ۱۰

۲۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

۱۴ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Bin_Search(A,n, x) شروع ۱

j ← n− ۱; i← ۰ ۲

آنگاه i < j اگر ۳

mid← ⌊(i+j+۱)/۲⌋ ۴

آنگاه x = A[mid] اگر ۵

برگردان را ۱ ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x > A[mid] اگر ۸

i← mid+ ۱ ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه x < A[mid] اگر ۱۱

j ← mid− ۱ ۱۲

اگر پايان ۱۳

برو ۳ مرحلۀ به ۱۴

اگر پايان ۱۵

آنگاه x = A[i] اگر ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

درغيراينصورت ۱۸

برگردان را ۰ ۱۹

اگر پايان ۲۰

۲۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۴ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Bin_Search(A,n, x) شروع ۱

j ← n− ۱; i← ۰ ۲

آنگاه i < j اگر ۳

mid← ⌊(i+j+۱)/۲⌋ ۴

آنگاه x = A[mid] اگر ۵

برگردان را ۱ ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x > A[mid] اگر ۸

i← mid+ ۱ ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه x < A[mid] اگر ۱۱

j ← mid− ۱ ۱۲

اگر پايان ۱۳

برو ۳ مرحلۀ به ۱۴

اگر پايان ۱۵

آنگاه x = A[i] اگر ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

درغيراينصورت ۱۸

برگردان را ۰ ۱۹

اگر پايان ۲۰

۲۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

Bin_Search(A,n, x)

i ← ۰;
j ← n− ۱

i < j

mid← ⌊(i+ j + ۱)/۲⌋

x = A[mid] برگردان را ۱

x > A[mid] i← mid+۱

x < A[mid] j ← mid−۱

x = A[i]

برگردان را ۰

برگردان را ۱

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

بلى

خير

۱۴ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Bin_Search(A,n, x) شروع ۱

j ← n− ۱; i← ۰ ۲

آنگاه i < j اگر ۳

mid← ⌊(i+j+۱)/۲⌋ ۴

آنگاه x = A[mid] اگر ۵

برگردان را ۱ ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x > A[mid] اگر ۸

i← mid+ ۱ ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه x < A[mid] اگر ۱۱

j ← mid− ۱ ۱۲

اگر پايان ۱۳

برو ۳ مرحلۀ به ۱۴

اگر پايان ۱۵

آنگاه x = A[i] اگر ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

درغيراينصورت ۱۸

برگردان را ۰ ۱۹

اگر پايان ۲۰

۲۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۲ ۱۱ ۲۰ ۳۵ ۳۶ ۸۱ ۱۰۲ ۲۱۲ ۳۴۲ ۴۲۰ ۵۵۵ ۵۸۰ ۶۵۷ ۷۲۱

۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱ ۱۲ ۱۳

n x i j mid
۱۴ ۱۰۲ ۰ ۱۳ ۷

۶ ۳
۴ ۵
۶

۱۴ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Bin_Search(A,n, x) شروع ۱

j ← n− ۱; i← ۰ ۲

آنگاه i < j اگر ۳

mid← ⌊(i+j+۱)/۲⌋ ۴

آنگاه x = A[mid] اگر ۵

برگردان را ۱ ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x > A[mid] اگر ۸

i← mid+ ۱ ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه x < A[mid] اگر ۱۱

j ← mid− ۱ ۱۲

اگر پايان ۱۳

برو ۳ مرحلۀ به ۱۴

اگر پايان ۱۵

آنگاه x = A[i] اگر ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

درغيراينصورت ۱۸

برگردان را ۰ ۱۹

اگر پايان ۲۰

۲۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 int Bin_Search(double A[ ], int
n, double x)

2 {
3 unsigned int i=0,j=n-1,mid;
4 while(i < j)
5 {
6 mid=(i+j+1)/2;
7 if(x == A[mid])
8 return 1;
9 if(x > A[mid])

10 i=mid+1;
11 if(x < A[mid])
12 j=mid-1;
13 }
14 if(x == A[i])
15 return 1;
16 else
17 return 0;
18 }

۱۴ مثال
شامل A آرايۀ در x عدد آيا داده ها: جستجوی

است؟ موجود عدد n
حل:

Bin_Search(A,n, x) شروع ۱

j ← n− ۱; i← ۰ ۲

آنگاه i < j اگر ۳

mid← ⌊(i+j+۱)/۲⌋ ۴

آنگاه x = A[mid] اگر ۵

برگردان را ۱ ۶

اگر پايان ۷

آنگاه x > A[mid] اگر ۸

i← mid+ ۱ ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه x < A[mid] اگر ۱۱

j ← mid− ۱ ۱۲

اگر پايان ۱۳

برو ۳ مرحلۀ به ۱۴

اگر پايان ۱۵

آنگاه x = A[i] اگر ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

درغيراينصورت ۱۸

برگردان را ۰ ۱۹

اگر پايان ۲۰

۲۳ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۵ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Max_Element(A,n) شروع ۱

Max← A[۰] ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i < n اگر ۴

آنگاه Max < A[i] اگر ۵

Max← A[i] ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

برگردان را Max ۱۱

۲۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۵ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Max_Element(A,n) شروع ۱

Max← A[۰] ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i < n اگر ۴

آنگاه Max < A[i] اگر ۵

Max← A[i] ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

برگردان را Max ۱۱

۲۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۵ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Max_Element(A,n) شروع ۱

Max← A[۰] ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i < n اگر ۴

آنگاه Max < A[i] اگر ۵

Max← A[i] ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

برگردان را Max ۱۱

۲۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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Max_Element(A,n)

Max ← A[۰];
i ← ۱

i < n

Max < A[i] Max ← A[i]

i ← i + ۱

برگردان را Max

بلى

خير

بلى

خير

۱۵ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Max_Element(A,n) شروع ۱

Max← A[۰] ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i < n اگر ۴

آنگاه Max < A[i] اگر ۵

Max← A[i] ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

برگردان را Max ۱۱

۲۴ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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1 double Max_Element(double A[
], unsigned int n)

2 {
3 double Max=A[0];
4 unsigned int i;
5 for(i=1; i<n; i++)
6 if(Max<A[i])
7 Max=A[i];
8 return Max;
9 }

۱۵ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Max_Element(A,n) شروع ۱

Max← A[۰] ۲

i← ۱ ۳

آنگاه i < n اگر ۴

آنگاه Max < A[i] اگر ۵

Max← A[i] ۶

اگر پايان ۷

i← i+ ۱ ۸

برو ۳ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

برگردان را Max ۱۱
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۶ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Count(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ counter؛ ← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه A[i] = x اگر ۴

counter ← ۵

counter + ۱
اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را counter ۱۰

۲۵ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۶ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Count(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ counter؛ ← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه A[i] = x اگر ۴

counter ← ۵

counter + ۱
اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را counter ۱۰
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۶ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Count(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ counter؛ ← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه A[i] = x اگر ۴

counter ← ۵

counter + ۱
اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را counter ۱۰
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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Count(A,n, x)

counter ← ۰;
i ← ۰

i < n

A[i] = x counter ← counter + ۱

i ← i + ۱

برگردان را counter

بلى

خير

بلى

خير

۱۶ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Count(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ counter؛ ← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه A[i] = x اگر ۴

counter ← ۵

counter + ۱
اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را counter ۱۰
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 unsigned int Count(double A[
], unsigned int n,
double x)

2 {
3 unsigned int counter=0,i;
4 for(i=0; i<n; i++)
5 if(A[i] == x)
6 counter++;
7 return counter;
8 }

۱۶ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
زيرمسأله: سه

آرايه. در دادن قرار و عدد n گرفتن زيرمسألۀ ◀
آرايه. در عدد بزرگ ترين محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

آرايه. در عدد يک تكرار تعداد محاسبۀ زيرمسألۀ ◀

Count(A, n, x) شروع ۱

i← ۰ counter؛ ← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

آنگاه A[i] = x اگر ۴

counter ← ۵

counter + ۱
اگر پايان ۶

i← i+ ۱ ۷

برو ۳ مرحلۀ به ۸

اگر پايان ۹

برگردان را counter ۱۰
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۷ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Max←Max_Element(A,n) ۴

i← Count(A,n,Max) ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۷ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Max←Max_Element(A,n) ۴

i← Count(A,n,Max) ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۱۷ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Max←Max_Element(A,n) ۴

i← Count(A,n,Max) ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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شروع

بگير را n

A ← Input_Array(A,n)

Max ← Max_Element(A,n)

i ← Count(A,n,Max)

كن چاپ را i

پايان

۱۷ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Max←Max_Element(A,n) ۴

i← Count(A,n,Max) ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 int main()
2 {
3 unsigned int n,i;
4 double A[500],Max;
5 cout << "Enter n: ";
6 cin >> n;
7 Input_Array(A,n);
8 Max=Max_Element(A,n);
9 i=Count(A,n,Max);

10 cout<<"# of Max Grades:"<<
i;

11 return 0;
12 }

۱۷ مثال
و n عدد ابتدا كه كنيد ارائه فلوچارتى و الگوريتم
بيشترين با افراد تعداد و بگيرد را نمره n سپس

كند. چاپ و محاسبه را نمره

حل:
شروع ۱

بگير را n ۲

A← Input_Array(A,n) ۳

Max←Max_Element(A,n) ۴

i← Count(A,n,Max) ۵

كن چاپ را i ۶

پايان ۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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بعدی دو آرايۀ

A[۰][۰] A[۰][۱] A[۰][۲] A[۰][۳]

A[۱][۰] A[۱][۱] A[۱][۲] A[۱][۳]

A[۲][۰] A[۲][۱] A[۲][۲] A[۲][۳]

بعدی دو آرايۀ
شده تشكيل هم نوع متغير تعدادی از آرايه، يک
اصلى حافظۀ در پيوسته به هم فضايى در كه است

است. زير ويژگى های دارای و مى شوند ذخيره

يک و نام يک دارای بعدی دو آرايه هر ◀

آرايه طول كه است عرض يک و طول
تعداد عرض، و آن سطرهای تعداد همان

است. آرايه آن ستون های

m عرض و n طول با آرايه عنصر هر به ◀

انديس، دو و آرايه نام به وسيلۀ مى توان
يک n− ۱ و صفر بين انديس يک

دسترسى m− ۱ و صفر بين انديس
داشت.
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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بعدی دو آرايۀ

A[۰][۰] A[۰][۱] A[۰][۲] A[۰][۳]

A[۱][۰] A[۱][۱] A[۱][۲] A[۱][۳]

A[۲][۰] A[۲][۱] A[۲][۲] A[۲][۳]

بعدی دو آرايۀ
شده تشكيل هم نوع متغير تعدادی از آرايه، يک
اصلى حافظۀ در پيوسته به هم فضايى در كه است

است. زير ويژگى های دارای و مى شوند ذخيره

يک و نام يک دارای بعدی دو آرايه هر ◀

آرايه طول كه است عرض يک و طول
تعداد عرض، و آن سطرهای تعداد همان

است. آرايه آن ستون های

m عرض و n طول با آرايه عنصر هر به ◀

انديس، دو و آرايه نام به وسيلۀ مى توان
يک n− ۱ و صفر بين انديس يک

دسترسى m− ۱ و صفر بين انديس
داشت.

۲۷ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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Input_2darray(A,m, n)

i ← ۰

i < m

j ← ۰

j < n

كن» وارد را A[i][j]»
كن چاپ را

بگير را A[i][j]

i ← i + ۱

j ← j + ۱

برگردان را A

بلى

خير

خير

بلى

۱۸ مثال
m با بعدی دو آرايۀ يک عناصر گرفتن زيرالگوريتم

ستون. n و سطر

حل:
Input_2darray(A,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

كن» وارد را A[i][j]» ۶

كن چاپ را
بگير را A[i][j] ۷

j ← j + ۱ ۸

۵ مرحلۀ به برو ۹

اگر پايان ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

برو ۳ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

برگردان را A ۱۴

۲۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.
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.

.

.

.

.

.
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.

Input_2darray(A,m, n)

i ← ۰

i < m

j ← ۰

j < n

كن» وارد را A[i][j]»
كن چاپ را

بگير را A[i][j]

i ← i + ۱

j ← j + ۱

برگردان را A

بلى

خير

خير

بلى

۱۸ مثال
m با بعدی دو آرايۀ يک عناصر گرفتن زيرالگوريتم

ستون. n و سطر

حل:
Input_2darray(A,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

كن» وارد را A[i][j]» ۶

كن چاپ را
بگير را A[i][j] ۷

j ← j + ۱ ۸

۵ مرحلۀ به برو ۹

اگر پايان ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

برو ۳ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

برگردان را A ۱۴

۲۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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.

.

.

.

.

.

.
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.

.

.

Input_2darray(A,m, n)

i ← ۰

i < m

j ← ۰

j < n

كن» وارد را A[i][j]»
كن چاپ را

بگير را A[i][j]

i ← i + ۱

j ← j + ۱

برگردان را A

بلى

خير

خير

بلى

۱۸ مثال
m با بعدی دو آرايۀ يک عناصر گرفتن زيرالگوريتم

ستون. n و سطر

حل:
Input_2darray(A,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

كن» وارد را A[i][j]» ۶

كن چاپ را
بگير را A[i][j] ۷

j ← j + ۱ ۸

۵ مرحلۀ به برو ۹

اگر پايان ۱۰

i← i+ ۱ ۱۱

برو ۳ مرحلۀ به ۱۲

اگر پايان ۱۳

برگردان را A ۱۴

۲۸ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۹ مثال
دو كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

را n و m ابعاد و B و A ×mی n ماتريس
B و A مجموع و كند دريافت پارامتر عنوان به

برگرداند. و كرده محاسبه را A+B يا

حل:
Matrix_Sum(A,B,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

C[i][j]← A[i][j]+B[i][j] ۶

j ← j + ۱ ۷

۵ مرحلۀ به برو ۸

اگر پايان ۹

i← i+ ۱ ۱۰

برو ۳ مرحلۀ به ۱۱

اگر پايان ۱۲

برگردان را C ۱۳

۲۹ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۱۹ مثال
دو كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

را n و m ابعاد و B و A ×mی n ماتريس
B و A مجموع و كند دريافت پارامتر عنوان به

برگرداند. و كرده محاسبه را A+B يا

حل:
Matrix_Sum(A,B,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

C[i][j]← A[i][j]+B[i][j] ۶

j ← j + ۱ ۷

۵ مرحلۀ به برو ۸

اگر پايان ۹

i← i+ ۱ ۱۰

برو ۳ مرحلۀ به ۱۱

اگر پايان ۱۲

برگردان را C ۱۳

۲۹ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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Matrix_Sum(A,B,m, n)

i ← ۰

i < m

j ← ۰

j < n

C[i][j] ← A[i][j] + B[i][j]

i ← i + ۱

j ← j + ۱

برگردان را C

بلى

خير

خير

بلى

۱۹ مثال
دو كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

را n و m ابعاد و B و A ×mی n ماتريس
B و A مجموع و كند دريافت پارامتر عنوان به

برگرداند. و كرده محاسبه را A+B يا

حل:
Matrix_Sum(A,B,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

C[i][j]← A[i][j]+B[i][j] ۶

j ← j + ۱ ۷

۵ مرحلۀ به برو ۸

اگر پايان ۹

i← i+ ۱ ۱۰

برو ۳ مرحلۀ به ۱۱

اگر پايان ۱۲

برگردان را C ۱۳

۲۹ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.
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1 void Matrix_Sum(
2 double A[100][100],
3 double B[100][100],
4 double C[100][100],
5 unsigned int m,
6 unsigned int n)
7 {
8 unsigned int i,j;
9 for(i=0; i<m; i++)

10 for(j=0; j<n; j++)
11 C[i][j]=A[i][j]+B[i][j];
12 }

۱۹ مثال
دو كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

را n و m ابعاد و B و A ×mی n ماتريس
B و A مجموع و كند دريافت پارامتر عنوان به

برگرداند. و كرده محاسبه را A+B يا

حل:
Matrix_Sum(A,B,m, n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < n اگر ۵

C[i][j]← A[i][j]+B[i][j] ۶

j ← j + ۱ ۷

۵ مرحلۀ به برو ۸

اگر پايان ۹

i← i+ ۱ ۱۰

برو ۳ مرحلۀ به ۱۱

اگر پايان ۱۲

برگردان را C ۱۳

۲۹ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۲۰ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

دريافت پارامتر عنوان به را n و A نام به n× n
مجموع ،n− ۱ و ۰ بين i هر ازای به اگر و كند

باشد برابر iام ستون عناصر مجموع با iام سطر عناصر
برگرداند. را ۰ مقدار صورت اين غير در و ۱ مقدار

حل:
Sum_Row_Col(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

Sum_Row؛ ← ۰ ۴

j ← ۰ ←Sum_Col؛ ۰
آنگاه j < n اگر ۵

Sum_Row ← ۶

Sum_Row +A[i][j]
Sum_Col← ۷

Sum_Col +A[j][i]
j ← j + ۱ ۸

برو ۵ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه Sum_Row ̸= Sum_Col اگر ۱۱

برگردان را ۰ ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

۳۰ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.
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۲۰ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

دريافت پارامتر عنوان به را n و A نام به n× n
مجموع ،n− ۱ و ۰ بين i هر ازای به اگر و كند

باشد برابر iام ستون عناصر مجموع با iام سطر عناصر
برگرداند. را ۰ مقدار صورت اين غير در و ۱ مقدار

حل:
Sum_Row_Col(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

Sum_Row؛ ← ۰ ۴

j ← ۰ ←Sum_Col؛ ۰
آنگاه j < n اگر ۵

Sum_Row ← ۶

Sum_Row +A[i][j]
Sum_Col← ۷

Sum_Col +A[j][i]
j ← j + ۱ ۸

برو ۵ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه Sum_Row ̸= Sum_Col اگر ۱۱

برگردان را ۰ ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

۳۰ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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Sum_Row_Col(A,n)

i ← ۰

i < n

Sum_Row ← ۰;
Sum_Col ← ۰; j ← ۰

j < n

Sum_Row ←
Sum_Row + A[i][j];

Sum_Col← Sum_Col+A[j][i];

j ← j + ۱

Sum_Row
̸=
Sum_Col

i ← i + ۱

برگردان را ۰

برگردان را ۱

بلى

خير

خير

بلى
خير

بلى

۲۰ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

دريافت پارامتر عنوان به را n و A نام به n× n
مجموع ،n− ۱ و ۰ بين i هر ازای به اگر و كند

باشد برابر iام ستون عناصر مجموع با iام سطر عناصر
برگرداند. را ۰ مقدار صورت اين غير در و ۱ مقدار

حل:
Sum_Row_Col(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

Sum_Row؛ ← ۰ ۴

j ← ۰ ←Sum_Col؛ ۰
آنگاه j < n اگر ۵

Sum_Row ← ۶

Sum_Row +A[i][j]
Sum_Col← ۷

Sum_Col +A[j][i]
j ← j + ۱ ۸

برو ۵ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه Sum_Row ̸= Sum_Col اگر ۱۱

برگردان را ۰ ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷

۳۰ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

1 bool Sum_Row_Col(
2 double A[100][100],
3 unsigned int n)
4 {
5 unsigned int i,j;
6 double Sum_Row=0,
7 Sum_Col=0;
8 for(i=0; i<n; i++)
9 {

10 for(j=0; j<n; j++)
11 {
12 Sum_Row+=A[i][j];
13 Sum_Col+=A[j][i];
14 }
15 if(Sum_Row != Sum_Col)
16 return 0;
17 }
18 return 1;
19 }

۲۰ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم

دريافت پارامتر عنوان به را n و A نام به n× n
مجموع ،n− ۱ و ۰ بين i هر ازای به اگر و كند

باشد برابر iام ستون عناصر مجموع با iام سطر عناصر
برگرداند. را ۰ مقدار صورت اين غير در و ۱ مقدار

حل:
Sum_Row_Col(A,n) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < n اگر ۳

Sum_Row؛ ← ۰ ۴

j ← ۰ ←Sum_Col؛ ۰
آنگاه j < n اگر ۵

Sum_Row ← ۶

Sum_Row +A[i][j]
Sum_Col← ۷

Sum_Col +A[j][i]
j ← j + ۱ ۸

برو ۵ مرحلۀ به ۹

اگر پايان ۱۰

آنگاه Sum_Row ̸= Sum_Col اگر ۱۱

برگردان را ۰ ۱۲

اگر پايان ۱۳

i← i+ ۱ ۱۴

برو ۳ مرحلۀ به ۱۵

اگر پايان ۱۶

برگردان را ۱ ۱۷
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۲۱ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم
و B نام به n× k ماتريس يک ،A نام به m× n
را A×B و بگيرد پارامتر عنوان به را k و n و m

برگرداند. و كرده محاسبه

حل:
Matrix_Multi(A,B,m, n, k) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < k اگر ۵

ℓ← ۰ ←C[i][j]؛ ۰ ۶

آنگاه ℓ < n اگر ۷
C[i][j]← C[i][j] + ۸

(A[i][ℓ]× B[ℓ][j])

ℓ← ℓ+ ۱ ۹

۸ مرحلۀ به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

j ← j + ۱ ۱۲

۵ مرحلۀ به برو ۱۳

اگر پايان ۱۴

i← i+ ۱ ۱۵

برو ۳ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

برگردان را C ۱۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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۲۱ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم
و B نام به n× k ماتريس يک ،A نام به m× n
را A×B و بگيرد پارامتر عنوان به را k و n و m

برگرداند. و كرده محاسبه

حل:
Matrix_Multi(A,B,m, n, k) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < k اگر ۵

ℓ← ۰ ←C[i][j]؛ ۰ ۶

آنگاه ℓ < n اگر ۷
C[i][j]← C[i][j] + ۸

(A[i][ℓ]× B[ℓ][j])

ℓ← ℓ+ ۱ ۹

۸ مرحلۀ به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

j ← j + ۱ ۱۲

۵ مرحلۀ به برو ۱۳

اگر پايان ۱۴

i← i+ ۱ ۱۵

برو ۳ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

برگردان را C ۱۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه
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بازگشتى توابع
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Matrix_Multi(A,B,m, n, k)

i ← ۰

i < m

j ← ۰

j < k

C[i][j] ← ۰; ℓ ← ۰

ℓ < n

C[i][j] ← C[i][j] +
(A[i][ℓ]×B[ℓ][j]) ;

ℓ ← ℓ + ۱

i ← i + ۱

j ← j + ۱

برگردان را C

بلى

خير

خير

بلى

خير

بلى

۲۱ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم
و B نام به n× k ماتريس يک ،A نام به m× n
را A×B و بگيرد پارامتر عنوان به را k و n و m

برگرداند. و كرده محاسبه

حل:
Matrix_Multi(A,B,m, n, k) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < k اگر ۵

ℓ← ۰ ←C[i][j]؛ ۰ ۶

آنگاه ℓ < n اگر ۷
C[i][j]← C[i][j] + ۸

(A[i][ℓ]× B[ℓ][j])

ℓ← ℓ+ ۱ ۹

۸ مرحلۀ به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

j ← j + ۱ ۱۲

۵ مرحلۀ به برو ۱۳

اگر پايان ۱۴

i← i+ ۱ ۱۵

برو ۳ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

برگردان را C ۱۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع

ریاિی ع࢖وم دانشکدۀ
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1 void Matrix_Multi(
2 double A[ ][100],
3 double B[ ][100],
4 double C[ ][100],
5 unsigned int m,
6 unsigned int n,
7 unsigned int k)
8 {
9 unsigned int i,j,l;

10 for(i=0; i<m; i++)
11 for(j=0; j<k; j++)
12 {
13 C[i][j]=0;
14 for(l=0; l<n; l++)
15 C[i][j]+=(A[i][l]*B[l

][j]);
16 }
17 }

۲۱ مثال
ماتريس يک كه كنيد رسم زيرفلوچارتى و زيرالگوريتم
و B نام به n× k ماتريس يک ،A نام به m× n
را A×B و بگيرد پارامتر عنوان به را k و n و m

برگرداند. و كرده محاسبه

حل:
Matrix_Multi(A,B,m, n, k) شروع ۱

i← ۰ ۲

آنگاه i < m اگر ۳

j ← ۰ ۴

آنگاه j < k اگر ۵

ℓ← ۰ ←C[i][j]؛ ۰ ۶

آنگاه ℓ < n اگر ۷
C[i][j]← C[i][j] + ۸

(A[i][ℓ]× B[ℓ][j])

ℓ← ℓ+ ۱ ۹

۸ مرحلۀ به برو ۱۰

اگر پايان ۱۱

j ← j + ۱ ۱۲

۵ مرحلۀ به برو ۱۳

اگر پايان ۱۴

i← i+ ۱ ۱۵

برو ۳ مرحلۀ به ۱۶

اگر پايان ۱۷

برگردان را C ۱۸
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ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه

تابع
بازگشتى توابع
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متغيرها قلمرو
متغيرها: قلمرو

متغير آن كه است برنامه از محلهايى متغير، يک (scope) قلمرو از منظور ◀

مقداری متغير آن به انتساب دستور با مى توان يعنى است، استفاده قابل
كرد. استفاده متغير آن در شده ذخيره محتوای از يا داد نسبت

است شده تعريف آن در كه بلوكى آخر تا شدن تعريف محل از متغير «هر ◀

نيست.» استفاده قابل محدوده از خارج در و است استفاده و رويت قابل
آكولاد تا و مى شود شروع باز آكولاد يک با كه است دستوراتى بلوک:مجموعه ◀

مى شود. ختم آن با متناظر بسته
داشت. همنام متغيرهای نمى توان قلمرو، هر در ◀

متداخل بلوک های كه است زمانى آن، و دارد وجود استثنا يک فوق، بحث در ◀

با همنام متغيری داخلى، بلوک در مى توانيم صورت اين در باشيم. داشته
استفاده حالت، اين در كنيم. تعريف شده، تعريف بيرونى بلوک در كه متغيری
آن در كه مى كند اشاره متغيری آن به آن از استفاده محل به بسته متغير، از

است. شده تعريف بلوک
۳۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد
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متغيرها قلمرو
متغيرها: قلمرو

متغير آن كه است برنامه از محلهايى متغير، يک (scope) قلمرو از منظور ◀

مقداری متغير آن به انتساب دستور با مى توان يعنى است، استفاده قابل
كرد. استفاده متغير آن در شده ذخيره محتوای از يا داد نسبت

است شده تعريف آن در كه بلوكى آخر تا شدن تعريف محل از متغير «هر ◀

نيست.» استفاده قابل محدوده از خارج در و است استفاده و رويت قابل
آكولاد تا و مى شود شروع باز آكولاد يک با كه است دستوراتى بلوک:مجموعه ◀

مى شود. ختم آن با متناظر بسته
داشت. همنام متغيرهای نمى توان قلمرو، هر در ◀

متداخل بلوک های كه است زمانى آن، و دارد وجود استثنا يک فوق، بحث در ◀

با همنام متغيری داخلى، بلوک در مى توانيم صورت اين در باشيم. داشته
استفاده حالت، اين در كنيم. تعريف شده، تعريف بيرونى بلوک در كه متغيری
آن در كه مى كند اشاره متغيری آن به آن از استفاده محل به بسته متغير، از

است. شده تعريف بلوک
۳۲ /۳۹ تابع  http://pws.yazd.ac.ir/farshi/ فرشى محمّد



ارجاع با فراخوانى مقدار، با فراخوانى
تابع آرگومان عنوان به آرايه
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بازگشتى توابع
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متغيرها قلمرو
متغيرها: قلمرو

متغير آن كه است برنامه از محلهايى متغير، يک (scope) قلمرو از منظور ◀

مقداری متغير آن به انتساب دستور با مى توان يعنى است، استفاده قابل
كرد. استفاده متغير آن در شده ذخيره محتوای از يا داد نسبت

است شده تعريف آن در كه بلوكى آخر تا شدن تعريف محل از متغير «هر ◀

نيست.» استفاده قابل محدوده از خارج در و است استفاده و رويت قابل
آكولاد تا و مى شود شروع باز آكولاد يک با كه است دستوراتى بلوک:مجموعه ◀

مى شود. ختم آن با متناظر بسته
داشت. همنام متغيرهای نمى توان قلمرو، هر در ◀

متداخل بلوک های كه است زمانى آن، و دارد وجود استثنا يک فوق، بحث در ◀

با همنام متغيری داخلى، بلوک در مى توانيم صورت اين در باشيم. داشته
استفاده حالت، اين در كنيم. تعريف شده، تعريف بيرونى بلوک در كه متغيری
آن در كه مى كند اشاره متغيری آن به آن از استفاده محل به بسته متغير، از

است. شده تعريف بلوک
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متغيرها قلمرو
متغيرها: قلمرو

متغير آن كه است برنامه از محلهايى متغير، يک (scope) قلمرو از منظور ◀

مقداری متغير آن به انتساب دستور با مى توان يعنى است، استفاده قابل
كرد. استفاده متغير آن در شده ذخيره محتوای از يا داد نسبت

است شده تعريف آن در كه بلوكى آخر تا شدن تعريف محل از متغير «هر ◀

نيست.» استفاده قابل محدوده از خارج در و است استفاده و رويت قابل
آكولاد تا و مى شود شروع باز آكولاد يک با كه است دستوراتى بلوک:مجموعه ◀

مى شود. ختم آن با متناظر بسته
داشت. همنام متغيرهای نمى توان قلمرو، هر در ◀

متداخل بلوک های كه است زمانى آن، و دارد وجود استثنا يک فوق، بحث در ◀

با همنام متغيری داخلى، بلوک در مى توانيم صورت اين در باشيم. داشته
استفاده حالت، اين در كنيم. تعريف شده، تعريف بيرونى بلوک در كه متغيری
آن در كه مى كند اشاره متغيری آن به آن از استفاده محل به بسته متغير، از

است. شده تعريف بلوک
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متغيرها قلمرو
متغيرها: قلمرو

متغير آن كه است برنامه از محلهايى متغير، يک (scope) قلمرو از منظور ◀

مقداری متغير آن به انتساب دستور با مى توان يعنى است، استفاده قابل
كرد. استفاده متغير آن در شده ذخيره محتوای از يا داد نسبت

است شده تعريف آن در كه بلوكى آخر تا شدن تعريف محل از متغير «هر ◀

نيست.» استفاده قابل محدوده از خارج در و است استفاده و رويت قابل
آكولاد تا و مى شود شروع باز آكولاد يک با كه است دستوراتى بلوک:مجموعه ◀

مى شود. ختم آن با متناظر بسته
داشت. همنام متغيرهای نمى توان قلمرو، هر در ◀

متداخل بلوک های كه است زمانى آن، و دارد وجود استثنا يک فوق، بحث در ◀

با همنام متغيری داخلى، بلوک در مى توانيم صورت اين در باشيم. داشته
استفاده حالت، اين در كنيم. تعريف شده، تعريف بيرونى بلوک در كه متغيری
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متغيرها: قلمرو
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6 {
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9 }
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11 return 0;
12 }

است. ۰ عدد سپس و ۱ عدد ابتدا برنامه خروجى مثال:
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است. شده داده تخصيص حافظه متغير به كه زمانى بازۀ متغير: يک عمر طول ◀

ابتدای از يعنى است، آن قلمرو با متناسب محلى يا معمول متغير عمر طول ◀

بلوک. آن انتهای تا است شده تعريف متغير كه بلوكى
متغيرهای به مختلف محل های در حافظه ای است ممكن تابع، اجرای بار هر با ◀

شود. داده نسبت آن
ابتدا از آنها، عمر طول كه دارد وجود (static) ايستا نام به متغيرها از كلاسى ◀

كلمه كردن اضافه با متغيرها اين تعريف است. برنامه اجرای انتهای تا
static int x; مثال، عنوان به .staticكليدی

فراخوانى در گرفت، قرار ايستا متغير يک در ۱ مثلاً مقدار تابع اجرای يک در اگر ◀

در متغيرها اين بود. خواهد مقدار همين دارای همچنان متغير اين تابع، بعدی
هستند. مفيد موارد بسياری

طول دارای مى شوند، تعريف توابع از خارج كه متغيرهايى خارجى؛ متغيرهای ◀
است. برنامه سرتاسر در نيز آنها قلمرو و هستند ايستا متغيرهای مشابه عمر
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بازگشتى توابع
بازگشتى: توابع

است. بازگشتى روش مسائل، حل در مرسوم روش های از يكى ◀

مثال: مى شود. استفاده خودش تعريف برای مفهوم خود از بعضاً رياضى، در ◀

n! = n× (n− ۱)× · · · × ۲× فاكتوريل..۱ تعريف

n! =

{
۱ n = ۰ اگر
n× (n− ۱)! اينصورت غير در

محاسبۀ برای كه تابعى بازگشتى، فرمول از استفاده با فاكتوريل محاسبۀ برای ◀

تابع را خاصيت اين با تابعى كند. فراخوانى را خودش مى نويسيم، فاكتوريل
مى ناميم. بازگشتى

با و نكند فراخوانى را خودش خودش، مستقيم، است ممكن بازگشتى، تابع ◀

كند. فراخوانى را خودش واسطه
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۲۲ مثال
شده. داده عدد فاكتوريل محاسبه برای بازگشتى تابع است، مطلوب

حل:
1 #include <iostream>
2 using namespace std;
3 long int fact(long int n)
4 {
5 if(n == 0)
6 return 1;
7 else
8 return n*fact(n-1);
9 }

10 int main()
11 {
12 int n;
13 cout<<"Enter n:";
14 cin >> n;
15 cout<<" \n Factorial is :"<< fact(n);
16 return 0;
17 }
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۲۳ مثال
فيبوناچى. دنبالۀ nام جملۀ محاسبه برای بازگشتى تابع است، مطلوب

حل:
است: زير صورت به فيبوناچى دنبالۀ بازگشتى تعريف

Fib(n) =

{
۱ n = ۱ يا ۲ اگر
Fib(n− ۱) + Fib(n− ۲) n ≥ ۳ اگر

1 #include <iostream>
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3 long int Fib(int n)
4 {
5 if(n == 1 || n == 2)
6 return 1;
7 else
8 return Fib(n-1)+Fib(n-2);
9 }

10 int main()
11 {
12 int n;
13 cout<<"Enter n:";
14 cin >> n;
15 cout<<" \n nth element of Fibonacci sequence is :"<< Fib(n);
16 return 0;
17 }
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۲۴ مثال
به را آرايه عناصر تعداد و اعشاری اعداد از آرايه يک كه بنويسيد بازگشتى تابعى
برگرداند. و كرده محاسبه را آرايه در موجود اعداد مجموع و بگيرد آرگومان عنوان

حل:

آن برای بازگشتى الگوريتمى بايد بازگشتى، صورت به مسئله حل برای ◀

كرد. ارائه
فرمولى كه كرد خواهيم سعى و مى كنيم شروع حالت ساده ترين از لذا ◀

كنيم. ارائه مسئله حل برای بازگشتى
است پيچيده بسيار آن مستقيم حل راه كه دارد وجود مواردی بسيار ◀

مى شود. حل مسئله سادگى به بازگشتى روش از استفاده با ولى
1 double Sum_Array(double A[ ], int n)
2 {
3 if(n == 1)
4 return A[0];
5 else
6 return Sum_Array(A,n-1)+A[n-1];
7 }
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۲۵ مثال
به مرتب آرايۀ يک در را عدد يک دودويى جستجوی

بازگشتى. صورت
حل:

دودوديى: جستجوی بازگشتى روش

آرايه وسط عضو با را جستجو مورد عنصر ◀

كه است برابر اگر مى كنيم. مقايسه
مى يابد. پايان جستجو

مقدار كه صورتى در صورت اين غير در ◀

است، وسط عضو از بزرگ تر جستجو مورد
جستجو آرايه دوم قسمت در را عضو بايد

كرد.
روی دودويى جستجوی صورت، اين غير در ◀

مى كند. پيدا ادامه آرايه اول نيمۀ
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1 int Bin_Search_rec(double
A[500],double x,int i,
int j)

2 {
3 unsigned int mid;
4 if(i == j)
5 if(x == A[i])
6 return 1;
7 else
8 return 0;
9 mid=(i+j)/2;

10 if(x == A[mid])
11 return 1;
12 if(x < A[mid])
13 return Bin_Search_rec(A

,x,i,mid-1);
14 if(x > A[mid])
15 return Bin_Search_rec(A

,x,mid+1,j);
16 }
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